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Vážení přátelé,

v rukou držíte brožurku, která se Vám může jevit jako běžná výroční zpráva. My 
však její vydání vnímáme jako malý svátek. Představuje totiž ohlédnutí za rokem 
2004, rokem, v němž jsme slavili 30. narozeniny Hnutí Brontosaurus. Sjeli jsme se 
při této příležitosti v krásném historickém městečku Telč, kde probíhal tzv. Dort pro 
Brontosaura. Setkali se zde nejen účastníci současných akcí, ale také pamětníci těch 
dávných. Naskytla se tak výborná příležitost k ohlédnutí do minulosti i k úvahám, kam 
se bude Hnutí Brontosaurus ubírat dál. 
Je jasné, že když Brontosaurus vznikal, byl ovlivněn okolnostmi doby, jak těmi 
oficiálními, tak i těmi, o kterých se moc nemluvilo a mnohdy ani nevědělo. Ovlivňovaly 
ho i osobnosti, které do něj vstoupily, a to i z některých tenkrát zakázaných organizací 
jako byl například TIS. V Česku tak pod vlivem různých okolností vznikla ojedinělá 
zážitková a dobrovolnická neformální škola, která využívala přirozené vyváženosti 
práce a zábavy. Životní styl a spousta prázdninových i víkendových akcí, které 
z tohoto principu následně vycházely, působily nejen přitažlivě, ale současně jako 
pozitivně pojatý protestsong proti šedi, povrchnosti a nepravdivosti. 
Svoboda dnes u nás patří k jedné z nejběžnějších hodnot. Nabídek k využití volného 
času, cestování a podnikání se na nás valí mnohem více než před dvěma třemi 
desetiletími. Hnutí Brontosaurus i dnes vytváří alternativu k pasivní televizní zábavě 
a nejen k ní. Nejednou jsem si všiml, jak byl některý starší dospělý člověk udiven 
a potěšen, když se dozvěděl, že „ta skupinka brontosaurů“ jde skutečně pracovat  
do přírody a odměnou jim nejsou peníze, ale legrace, hry, poznání sebe, druhých a 
často taky dobře odvedená práce. Je to jedním z pěkných důkazů, že pojmy, jako je 
nezištnost, přátelství a pomoc, jen tak nevymizí. 
Hnutí Brontosaurus, jeho ojedinělé akce, lidé, atmosféra… to je jedna z 
nejhodnotnějších věcí, kterou jsem v životě dostal nejen já, ale tisíce, desetitisíce lidí. 
A tak vím, že si mohu být jist, že když nyní popřeji Hnutí Brontosaurus a také všem 
jeho organizátorům, účastníkům akcí i dalším dobrodincům jen to nejlepší, mé přání 
se vyplní: Mnoho úspěchů do budoucích let, milý Brontosaure! Ať stále bavíš lidi, ať 
pomáháš stále více našemu životnímu prostředí, ať pomáháš všem svým kamarádům 
z jiných částí neziskového sektoru a společnosti. Budu ti držet palce a také já se 
pokusím pomoct. A to si piš, že nebudu sám!

Tom Hradil
předseda organizace
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Hnutí Brontosaurus je celorepubliková nevládní nezisková organizace, samostatné 
občanské sdružení ve smyslu zákona č. 83/90 Sb. 

Historie
V roce 1974 přišli mladí pracovníci Ústavu krajinné ekologie ČSAV s nápadem: 
„Brontosaurus to nepřežil, protože přerostl své možnosti. Člověk dnešní doby však může 
pečovat o své životní prostředí, každý se může přidat.“ Přidal se časopis Mladý svět, 
Vladimír Jiránek nakreslil obrázek brontosaura a vznikla jednoroční úspěšná kampaň 
na ochranu životního prostředí. Lidé se dozvídali informace o stavu přírody, zapojovali 
do brigád, proběhly první letní tábory. Pro velký úspěch se Akce Brontosaurus změnila 
na časově neomezený program výchovy k ekologickému myšlení a jednání. Při školách 
vznikala brontosauří centra, pro kontrolu vždy pod hlavičkou Socialistického svazu 
mládeže. Novinář Josef Velek psal odvážné články o ochraně přírody do Mladého světa, 
kde také každoročně vycházela nabídka táborů.
Letní akce se od roku 1978 nazývaly Prázdniny s Brontosaurem. Jednalo se o 
základní pilíř brontosauří činnosti. Účastníci se podíleli na smysluplné ochraně 

Programové cíle Hnutí Brontosaurus
Vychovávat sebe i ostatní k trvale udržitelnému způsobu života, tzn. jednání 
odpovědnému ke společnosti i přírodě, formovat takový životní způsob, 
který nebude poškozovat prostředí, v němž žijeme. Zaměřit se na pochopení 
souvislostí, uvědomění si vlastní odpovědnosti a posílení vlastní angažovanosti. 
Rozvíjet výchovu zkušeností a prožitkem, a to zejména prací, hrou, příkladem a 
bezprostředním kontaktem s přírodou. 

Vlastní prací, činem a příkladem pomáhat při ochraně a tvorbě životního prostředí a 
krajiny, při ochraně a záchraně přírodních, kulturních a historických památek. 

Mladým lidem pomáhat vytvářet kolektivy umožňující získání pocitu sounáležitosti, 
uznání a seberealizace. Snažit se dávat si navzájem radost a příjemné zážitky, 
podporovat pořádání nápaditých akcí, které přispívají k ochraně a tvorbě životního 
prostředí a rozvoji člověka. 

Provádět nezávislou kontrolní a výzkumnou činnost, zajímat se o problémy životního 
prostředí a aktivním způsobem se snažit podílet na jejich řešení. V tomto smyslu 
působit na státní orgány, organizace i jednotlivce a další subjekty. Podporovat ty 
síly, které usilují o odklon od konzumního způsobu života. 
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přírody a historických památek, poté pro ně byl přichystán zajímavý doprovodný 
program, účastnili se přednášek a diskusí. Tábory mohli vést pouze schopní a zkušení 
organizátoři. Ročně se pořádalo až 200 turnusů Prázdnin s Brontosaurem, o které 
byl obrovský zájem. Kromě brigád pořádali brontosauři také velké akce pro veřejnost 
– úspěšnou soutěžní přehlídku Ekofór, písničkovou soutěž Cantata natura, Ekostan na 
folkovém festivalu Porta v Plzni. 
Ačkoli brontosauři šli proti proudu doby a na jejich akcích se mluvilo poměrně volně, 
komunistický režim je v rámci možností toleroval, i když občas zakázal některou akci 
nebo předvolal příliš aktivní organizátory k výslechu. Po revoluci pokračuje Hnutí 
Brontosaurus ve své činnosti už jako samostatná organizace. Nadále prosazuje 
myšlenky ochrany životního prostředí, a to způsoby, v nichž je tradičně silné: 
dobrovolnickou prací, ekologickou výchovou a vlastním příkladem. V roce 1999 při 
příležitosti oslav dvaceti pěti let činnosti obdržel Brontosaurus cenu ministra životního 
prostředí. V září 2004 vyvrcholily oslavy třiceti let existence Hnutí Brontosaurus na 
akci Dort pro Brontosaura v Telči. 
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Anatomie Hnutí Brontosaurus

Valná hromada určuje hlavní směr organizace, volí radu Hnutí Brontosaurus, mění 
stanovy. Schází se jednou ročně. Rada Hnutí Brontosaurus (RHB) koordinuje 
činnost organizace během roku. Zaštiťuje projekty, stará se o propagaci, schvaluje 
rozpočet. V roce 2004 zasedala šestkrát. Výkonný výbor RHB řeší aktuální 
problémy. Schází se operativně podle potřeby. Předseda reprezentuje Hnutí 
navenek, komunikuje s jinými organizacemi a se sponzory. Zaměstnanci Kanceláře 
vedou agendu organizace, píší žádosti o dotace a granty, zajišťují účetnictví a starají 
se o propagaci na ekostanech. V roce 2004 mělo Hnutí dva zaměstanance. Kontrolní 
a revizní komise kontroluje hospodaření, účetnictví kanceláře a základních článků i 
činnost na akcích. Sekce se specializují na danou oblast činnosti Hnutí: organizátory, 
propagaci, BRĎO. Základní články jsou stavebními kameny organizace. Pořádají 
akce pro děti, mládež a veřejnost v souladu s cíli Hnutí Brontosaurus. Mají vlastní 
právní subjektivitu. Kluby Hnutí Brontosaurus vznikly v roce 2004 jako administativně 
jednodušší alternativa k základním článkům. Nemají vlastní právní suverenitu, 
podvojné účetnictví za ně vede kancelář. 
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Rada Hnutí Brontosaurus
Zvolená na valné hromadě v březnu 2004

Tomáš Kaplan 
Předseda Hnutí Brontosaurus (HB) a zároveň vedoucí kanceláře. Člen Výkonného 
výboru Rady Hnutí Brontosaurus (RHB). Dálkově studuje ekonomiku a řízení 
neziskových organizací na Masarykově univerzitě. Zastupoval organizaci v České 
radě dětí a mládeže.

Bc. Barbora Vlachová 
Místopředsedkyně HB a členka Výkonného výboru RHB. Spolupracovala na 
projektech, zejména na přípravě projektu Švýcárna. Vystudovala němčinu na 
Univerzitě Palackého v Olomouci a vyučuje ji.

Ing. Martin Perlík 
Místopředseda HB, v Radě se zabýval propagací Hnutí Brontosaurus, realizoval 
obnovenou soutěž Ekofór. Vystudoval stavební fakultu ČVUT v Praze, pracuje v 
oboru. 

Mgr. Ing. Petr Ledvina 
Člen Výkonného výboru RHB, externí spolupracovník kanceláře HB. Vystudoval 
matematiku na ČVUT v Praze a humanitní environmentalistiku na Masarykově 
univezitě v Brně. Pracuje v ekologickém institutu Veronica.

Petr Jarušek
Spolupracoval na propagaci, spravoval internetové stránky HB. Od podzimu také 
člen Výkonného výboru RHB. Studuje informatiku na Masarykově univerzitě v 
Brně.

Tomáš Hradil
V Radě se zabýval zejména propagací. Vede profesionální základní článek HB 
Jeseníky. Na Jesenicku realizuje program Cesta ke kořenům.

Veronika Fojtová 
Zástupkyně Brontosauřích dětských oddílů v Radě HB. Studuje etnologii na 
Masarykově univerzitě v Brně.

Ing. Robert Kubáň
Vedl projekt Švýcárna. Měl na starost spolupráci se slovenskou organizací Strom 
života. Vystudoval vojenskou akademii, pracuje v Armádě ČR.
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Mgr. Miroslav Mikovec 
Zabýval se právními záležitostmi HB a přípravou vzdělávání organizátorů. Vystudoval 
práva, pracuje na Obecním úřadě v Nepomuku.

Mgr. Dalimil Toman 
Vedl Sekci Brontosauřích dětských oddílů a koordinoval všechny její projekty. 
Vystudoval pedagogiku volného času. Pracuje jako vedoucí Ekocentra Hodonín. 
Vede dětský oddíl Vlkani Mikulčice. 

Petr Žižka
Vydával časopis Ještěr. Studuje sociologii a filosofii na Univerzitě Palackého 
v Olomouci.
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Zaměstnanci kanceláře
Tomáš Kaplan
Vedoucí kanceláře. Měl na starosti zajišťování financování organizace, řízení 
projektů, účetnictví. 

Lucie Nováková
Vede administrativu Hnutí Brontosaurus, připravovala Ekostany, komunikovala 
se základními články. Studuje dálkově muzeologii na Masarykově univerzitě 
v Brně.

Kontrolní a revizní komise
Zvolená na valné hromadě v březnu 2004

Ing. Tomáš Ondráček – vedoucí

Lucie Nováková

Ing. Petr Stoklasa
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Činnost Hnutí Brontosaurus se během celého roku 2004 nesla v duchu výročí třiceti 
let existence. Vedle toho však probíhala též tradiční činnost, např. se v průběhu roku 
uskutečnilo 288 víkendových akcí, 93 táborů a 3 vzdělávací kurzy. Hnutí Brontosaurus 
dále převzalo cenu ministryně školství za první místo v soutěži projektů „Být při 
tom“.
Leden 
Účast na Veletrhu Regiontour 2004 v Brně.
Únor 
Valná hromada Hnutí Brontosaurus.
Březen 
Celobrontosauří Pohádkový bál v Brně Lužánkách.
Duben 
Spolupořádání Dne Země na Zelném trhu v Brně. Slavnostní vyhlášení výsledků 
desátého ročníku soutěže Máme rádi přírodu. Setkání Brontosauřích dětských oddílů, 
vyvrcholení celoročního programu Duhové střípky.
Květen 
Prezentace Hnutí Brontosaurus na Bambiriádě 2004. Jubilejní desátý ročník sportovní 
akce „Brontosauří olympiáda aneb Boj o Zlaté trenky“ v Brně.
Červen 
Třetí ročník eko-charitativního festivalu Plumlovský dýchánek.
Červenec
Prezentace Brontosaura na Dnech lidí dobré vůle na Velehradě. Ekostan na folkovém 
festivalu Zahrada v Náměšti na Hané.
Srpen 
Ekostan na festivalu Prázdniny v Telči. Ekostan na festivalu Mohelnický dostavník.
Září 
Vyvrcholení oslav třiceti let Hnutí na Dortu pro Brontosaura v Telči za účasti ministra 
životního prostředí. Vyhlášení „Brďáka roku 2004“.
Říjen 
Výstava ke třiceti letům Hnutí Brontosaurus v Moravské zemské knihovně v Brně. 
Výstava k deseti letům soutěže Máme rádi přírodu v Mahenově knihovně v Brně.
Listopad 
Účast na festivalu Týká Se To Také Tebe (TSTTT) v Uherském Hradišti.
Prosinec 
Účast na konferenci k výročí 25 let existence Českého svazu ochránců přírody.

Brontosaurus v roce 2004
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Okruhy činnosti Hnutí Brontosaurus
Akce pro mládež

Prázdniny s Brontosaurem
Charakteristický a nejstarší typ brontosauřích akcí. Jedná se o letní 
prázdninové tábory určené zejména pro lidi ve věku 15 až 26 let. Probíhají v 
celé České republice, často na chráněných lokalitách a na hradech či zámcích. 
Součástí většiny z nich je práce pro přírodu či památky. Jejich neodmyslitelnou 
součástí jsou programy zážitkové pedagogiky. Vedle těchto akcí organizuje 
Hnutí Brnotosaurus rovněž několik táborů pro děti, pro rodiče s dětmi a 
táborů putovních, vodáckých či cyklistických. Organizátoři akcí jsou držitelé 
kvalifikace „Organizátor Hnutí Brontosaurus“, v případě akcí pro děti navíc 
akreditace MŠMT. V roce 2004 se uskutečnilo přes 90 táborů; dohromady se 
zde odpracovalo na 30 000 hodin.

Víkendovky
Přes školní rok pořádají brontosauři víkendové akce, takzvané víkendovky. 
Jejich náplní bývá smysluplná práce pro přírodu a historické památky, která je 
vyvážena či odměněna zážitkovým herním program. Podobně jako tábory jsou 
víkendovky často inspirovány nějakým specifickým tématem, kupř. řeckými 
bájemi, postavou Malého prince, fantazy literaturou, irskými tanci atd. V roce 
2004 proběhlo přes 250 víkendovek.

Klubové akce
Ve všední dny brontosauři pořádají přednášky s ekologickou tématikou, 
promítání z cest do cizích zemí, kluby moderních deskových her, taneční 
kurzy apod. Hraje se také volejbal a netradiční sporty, frisbee a ringo. Večerní 
akce probíhají především v Brně, v Praze a v Jeseníku. V Brně dále probíhá 
celoroční vzdělávací kurz pro organizátory.

Brontosauří dětské oddíly (BRĎO)
Brontosauří dětské oddíly pořádají desítky oddílových schůzek, výprav a 
táborů, na kterých jsou děti vedeny k ohleduplnému vztahu k přírodě i lidem. 
Oddíly podnikají také brigády na ochranu životního prostředí, děti se učí 
poznávat přírodu i své okolí. Program je zpestřen dobrodružnými, zábavnými, 
dovednostními a znalostními hrami. Brontosauří děti jsou úspěšné na 
celorepublikových přírodovědných soutěžích, pravidelně se například probojují 
do národního kola soutěže Zelená stezka - Zlatý list. Oddíly vedou zkušení 



12/Výroční zpráva 2004 Hnutí Brontosaurus/13

vedoucí s kvalifikací Organizátor Hnutí Brontosaurus pro BRĎO. V roce 2004 
působilo v HB 11 dětských oddílů. Kromě pravidelné práce s dětmi vydávaly 
oddíly vlastní časopisy a publikace, spravovaly informační vývěsky pro 
veřejnost a realizovaly ekologické osvětové akce. Sekce BRĎO zorganizovala 
také víkendovou vzdělávací akci s certifikátem Hlavní vedoucí letních táborů. 
Pro začínající vedoucí se uskutečnil letní kurz Cestičky.

Duhové střípky
Duhové střípky jsou celoroční ekovýchovnou soutěží, které se zúčastnilo 
přes sto dvacet dětí z deseti oddílů. Při plnění úkolů se děti dozvídaly nové 
informace o přírodě, aktivně se zapojily do její ochrany, poznávaly historii a 
poznávaly se mezi sebou.

Máme rádi přírodu
Máme rádi přírodu byl další ročník výtvarné, literární a fotografické soutěže 
pro děti a mládež. Cílem projektu bylo, aby se děti a mladí lidé naučili vnímat 
krásy přírody a také zapřemýšleli nad svým postojem k ní. V roce 2004 bylo do 
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soutěže přihlášeno téměř 1500 prací. Nejlepší z nich byly čtyřikrát vystaveny, 
publikovány a využity k vydání samolepek soutěže.

Setkání BRĎO
Přes 150 dětí a vedoucích se sešlo v Mikulčicích u příležitosti Dne Země. Děti 
se zúčastnily přírodovědné soutěže Pětkrát z naší přírody, proběhlo klání o 
Brďáka roku. Součástí víkendového setkání byly zajímavé exkurze.

Střediska ekologické výchovy
Při Hnutí Brontosaurus fungují tři střediska ekologické výchovy – Toulcův 
dvůr v Praze, Cassiopeia v Českých Budějovicích a SEVER v Horním 
Maršově v Krkonoších. Tato centra na profesionální úrovni pořádají výukové 
programy pro školní kolektivy, na kterých se děti hravou formou seznámí 
s přírodními zákonitostmi a s ochranou životního prostředí. Pro pedagogy 
připravují odborné vzdělávací semináře o ekovýchově. Střediska pořádají 
také velké akce pro veřejnost, například Den Země, ekotrh, výstavy, Den 
bez aut. Stovky lidí se na nich seznamují s životním stylem, který je 
šetrný k přírodě. Pro děti jsou dále připraveny přírodovědné, chovatelské 
a turistické kroužky, které vedou zkušení vedoucí. O víkendu oddíly jezdí 
na výpravy a v létě na tábor. Centrum pro obnovitelné zdroje energie 
provozuje základní článek Ekowatt. Veřejnost se může zdarma poradit o 
svých problémech, středisko dále nabízí audity, posudky, studie, vzdělávání 
a pomoc při zajišťování financí.

Projekty

Dort pro Brontosaura
V roce 2004 Hnutí Brontosaurus završilo třicátý rok své činnosti. Na 
oslavu tohoto výročí uspořádalo v září v Telči víkendový festival Dort 
pro Brontosaura. Setkalo se zde 300 členů a příznivců Hnutí. Na všechny 
čekal bohatý program – uvítací rituál, pohybové a tvůrčí dílny, výstavy, 
koncerty, sportovní klání, divadlo a také úklidové práce pro město Telč. 
Vrcholem akce byl slavnostní ceremoniál, kde významné osobnosti Hnutí 
postupně sestavily ze třiceti krásných dortů velkého Brontosaura. Festival 
zaštítili ministr životního prostředí Libor Ambrozek, který oslavu poctil i 
návštěvou, a ministryně školství, mládeže a tělovýchovy Petra Buzková, 
kterou zastupoval Josef Kořan. Dort byl pro brontosaury silnou motivací do 
další činnosti.
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Ekostany
Ekostany doprovázely rozmanité hudební festivaly, výstavy, oslavy Dne Země 
apod. Návštěvníkům těchto akcí představily činnost Hnutí Brontosaurus 
a přinesly informace o životním prostředí, například o ekologickém praní, 
odpadech, nízkoenergetických domech atd. Součástí Ekostanů byl doprovodný 
program. Pro děti byl například připraven ekokvíz, s velkým úspěchem 
se setkaly lanové překážky, dospělí se mohli zúčastnit odborných besed. 
Oblíbenou a hojně navštěvovanou součástí Ekostanů byla výstava nejlepších 
prací ze soutěže Ekofór. Projekt realizova kancelář HB, na stáncích pomáhaly 
desítky dobrovolníků. V roce 2004 Hnutí Brontosaurus uspořádalo dvanáct 
Ekostanů.

Ekofór
Hnutí Brontosaurus obnovilo po desetileté pauze Ekofór. Jedná se o soutěžní 
přehlídku kresleného a fotografického humoru, do které se může zapojit 
nejširší veřejnost. Tématem vtipů je příroda a životní prostředí. V roce 2004 se 
Ekofóru zúčastnilo přes sto prací. Sedmdesát nejlepších z nich bylo vystaveno 
v Ekostanech, na podzim se konaly výstavy v Brně a v Praze.

foto Jiří Plaček
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Ještěr
V červenci začal opět vycházet Ještěr, vnitřní zpravodaj Hnutí Brontosaurus. 
Novým šéfredaktorem se stal Petr Žižka. Ještěr obsahuje zprávy z proběhlých 
akcí, rozhovory se zajímavými lidmi, úvahy a komentáře o životě a o ekologii, 
představování jednotlivých základních článků. V roce 2004 vyšla tři čísla, v prosinci 
měl Ještěr přes 60 předplatitelů. Časopis je černobílý, má 24 až 36 stran formátu 
A5 a kromě obálky je tištěn na recyklovaném papíře.

Plumlovský dýchánek
V červnu se uskutečnil vydařený třetí ročník eko-charitativního festivalu Plumlovský 
dýchánek. Účastníci se mohli zaposlouchat do folkové, jazzové, historické a židovské 
hudby, obdivovat výkony šermířů, herců a tanečníků, vyzkoušet si měditepectví, 
předení na kolovrátku a hrnčířství. Festivalu se zúčastnilo přes 450 spokojených 
návštěvníků a 300 organizátorů a účinkujících, kteří se vzdali honoráře. Výtěžek 
akce činil 13 000 Kč, peníze byly věnovány na ochranu přírody a na obnovu zámku 
Plumlov.

Akce Příroda
V roce 1999 vyvěsili brontosauři na folkovém festivalu Mohelnický dostavník 
ručně vyráběné plakátky s pozvánkou na pracovně-zážitkové akce na pomoc 
přírodě. Aktivita vyvolala velký ohlas a obnovila tradici víkendovek Akce 
Příroda, se kterými se Hnutí Brontosaurus původně zrodilo. Víkendovky 
zařazené do tohoto projektu musí splňovat následující kritéria: jejich součástí 
je smysluplná práce pro přírodu, kvalitní program, vzdělávání v oblasti 
ekologie. 

Propagace

Plakáty
V rámci propagace jednotlivých akcí základních článků vzniklo v průběhu roku 
několik stovek plakátů. Vedle toho vydala Rada HB společný plakát k propagaci 
letních Prázdnin s Brontosaurem.

Internet
Na adrese www.brontosaurus.cz fungovaly internetové stránky, na kterých 
zájemci nalezli aktuální informace o brontosauřích akcích, projektech, kontakty 
na základní články. Tato adresa měla v roce 2004 průměrnou návštěvnost 300 
lidí denně. Vlastní stránky měly také některé základní články, někdy dokonce 
jednotlivé akce. 
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Základní články
Baobab Jeseník
604 347 962, http://sweb.cz/brontosaurus.jeseniky, baobab.jesenik@centrum.cz
Založení Baobabu bylo inspirováno filosofií Exupéryho Malého prince. Baobab nabízí  
mladým lidem smysluplnou práci a možnost aktivního trávení volného času. Tradičně 
se věnuje ručnímu kosení luk a vysazování stromků v CHKO Jeseníky. Je znám 
zejména obnovou starých lázeňských pramenů a vydáváním časopisu Jesen.

Botič
271 750 548, http://toulcuvdvur.cz, chvatal@toulcuvdvur.cz
Botič provozuje středisko ekologické výchovy Toulcův dvůr v Praze, kde se děti 
mohou uprostřed sídliště setkat s přírodou. K vidění jsou mokřad, udržovaná 
zahrada, domácí zvířata. Školní třídy se účastní ekologických výukových programů, 
pro pedagogy jsou připraveny vzdělávací semináře. Botič organizuje také akce pro 
veřejnost a kroužky pro děti. V roce 2004 navštívilo jeho akce asi 16 500 lidí.

BRĎO 96. Šiška Tišnov
604 122 761, krivsky@amit.cz

BRĎO Gingo
603 718 835, tondracek@artin.cz

BRĎO Vlčí stopa
549 275 530, http://vlcistopa.brontosaurus.cz, zavadilovar@vfu.cz

BRĎO Vlkani Mikulčice
605 763 112, www.mikulcice.cz/brontosaurus brdo, vlkani@seznam.cz
Práce s dětmi je hlavním pilířem činnosti Vlkanů z Mikulčic. V roce 2004 vedli šest 
oddílů, které podnikaly výpravy a tábory, pomáhaly na přírodní památce Mikulčický 
luh, organizovaly akce pro širokou veřejnost. Úspěšný byl 10. ročník soutěže Máme 
rádi přírodu. Začínající organizátoři mohli načerpat inspiraci na kurzu Cestičky.

Campanula Barbata Jeseníky
737 181 461, http://campanula.brontosaurus.cz, cbj.rada@seznam.cz
Článek nazvaný podle vzácného jesenického endemitu zvonku vousatého působí 
v Jeseníkách již třetí desetiletí. Dlouhodobě pečuje o chráněnou louku pod 
Červenohorským sedlem. Campanuláčtí se věnují mnoha činnostem: řemeslům, 
divadlu, sportu, přím, nejrozmanitějším tvůrčím aktivitám. Svědectví o tom lze mj. 
nalézt v časopisu Mlýnek, který článek hrdě vydává již desátým rokem.

http://www.sweb.cz/brontosaurus.jeseniky
http://www.toulcuvdvur.czv/
http://www.mikulcice.cz/brontosaurus
mailto:cbj.rada@seznam.cz
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Dě-číňan (stávající Nomisterion)
412 512 134, bellatrix13@quick.cz

Delfín
606 742 438, www.webpark.cz/delfini, delfini@quick.cz
Děti se zájmem o přírodu a vodní turistiku si na své přijdou v oddíle Delfíni, který 
působí již 35 let v Přerově, nyní se stěhuje do Olomouce. V létě Delfíni sjíždějí řeky, 
v zimě jezdí na lyžařské kurzy. U své táborové základny v Jívové u Olomouce se 
starají o studánku Magdalénka v rámci akce Zachraňme studánky. Oddíl pořádá 
akce i pro dospělé.

Dino Hradec Králové
605 229 077, krsek@sudophk.cz

EkoWATT
266 710 247, www.ekowatt.cz, ekowatt@ekowatt.cz

Forest
385 520 951, www.cassiopeia.euweb.cz, cassiopeiacb@centrum.cz
Středisko ekologické a globální výchovy Cassiopeia působící pod hlavičkou ZČ Forest 

foto Roman Vaculín
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organizuje výukové programy pro školy, kde se děti hravou formou seznamují se 
životem zvířat a ochranou přírody. Činnost Forestu zahrnovala také turistické a tvořivé 
kroužky, organizování ekotrhu, Dne bez aut a vzdělávacích seminářů pro učitele.

Jeseníky
584 401 722, www.brontosaurus.jeseniky.org, jeseniky@brontosaurus.cz
Profesionální základní článek soustředící se již několik let na obnovu a rozvíjení 
kulturního i přírodního bohatství Jesenicka. Zapojuje místní společenství do péče 
o drobné architektonické památky, boží muka, prameny apod. Pořádá výstavy, 
přednášky, diskusní pořady, vydává naučné i propagační publikace.

Kandík
602 714 108, jerabek.pavel@quick.cz
Kandík se specializuje na ochranu maloplošných chráněných území v Praze a 
okolí, odstraňuje náletové dřeviny a odpadky, kosí louky, značí hranice rezervace. 
Ve stanici metra Karlovo náměstí uspořádal 5 výstav na téma ochrana přírody 
a krajiny, účastnil se také příprav veletrhů Vzdělání a řemeslo, Dítě a jeho svět 
v Českých Budějovicích.

foto Radek Houska
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Klub přátel Lukova (KPL)
604 238 575, http://lukov.brontosaurus.cz, kpl@brontosaurus.cz
Klub přátel Lukova dlouhodobě pečuje o zříceninu hradu Lukov u Zlína, provádí 
opravy, pomáhá při vykopávkách, čistí hradní příkop apod. Příznivce KPL spojuje 
především zájem o ochranu historických památek, archeologii, horolezectví, 
vodáctví či irské tance.

Mařatice
603 523 826, www.uh.cz/brontosaurus, maratice@brontosaurus.cz
V přírodní rezervaci Hutě v Bílých Karpatech udržují dobrovolníci nepřístupné 
orchideové louky. Dle vyjádření botaniků i místních usedlíků je jejich činnost 
v současné době nenahraditelná. V září se uskutečnil víkend na oslavu patnácti let 
sečení, jeho součástí byly zajímavé přednášky, divadelní a hudební představení. 
Účastníci také vyznačili naučnou stezku.

Modrý kámen
603 375 481, http://modrykamen.brontosaurus.cz, modry.kamen@centrum.cz
Cesta Modrého kamene je vysypána spoustou rozličných oblázků, z nichž každý má 
své jméno – romantika, meditace, jóga, řemesla, koně, smysluplná práce, čajový 
lístek… Kromě víkendových a letních akcí proběhl v roce 2004 vydařený třetí ročník 
Plumlovského dýchánku, festivalu divadla, řemesel a hudby.

Nora 
Rychnov nad Kněžnou, Kralicko
723 565 367, sarka.frydova@rychnov-city.cz

Orchis
548 530 569, http://orchis.brontosaurus.cz, orchis@seznam.cz
Orchis je latinský název vstavače, orchideje z Bílých Karpat. Louky, na nichž se 
vyskytuje, pomáhají brontosauři z článku Orchis kosit a hrabat. V Brně pořádají 
celoroční vzdělávací kurz pro začínající organizátory, ekovečery, cestovatelské kluby 
a tradiční recesní bál. Mezi společné zájmy členů patří vodácké sporty, volejbal, 
zpěv s kytarami a horolezectví.

Rosnatka
353 815 150, hskrusnehory@horskasluzba.cz

Rozruch
608 526 635, http://rozruch.brontosaurus.cz, rozruch@brontosaurus.cz
Cílem Rozruchu je oživit brontosauří dění v Praze a okolí. Organizoval úspěšnou 

http://email.seznam.cz/newMessageScreen?sessionId=vM8bKy0nDj3K&to=mailto:kpl@brontosaurus.cz
http://modrykamen.brontosaurus.cz/
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výstavu Ekofóru v pražském metru, pomáhal založit prales na úpatí Ještědu. 
V Českém krase uspořádal víkendový kurz pro začínající organizátory. Přes léto 
hrají jeho členové na Letenské pláni frisbee, netradiční sport s létajícím talířem.

SEVER
499 784 280, www.sever.ecn.cz, sever@ecn.cz

Slunovrat
737 770 129, www.slunovrat.info, melodie@slunovrat.info

Srostlouch obecný
608 344 792, pet.stoklasa@volny.cz

S.U.P.
777 861 415, http://sup.dstranky.cz, bleejk@centrum.cz
Zoologický druh S.U.P. má 3 poddruhy: Sport, Umění, Práce. Žije pospolitě, jeho 
výskyt příznivě ovlivňuje lokality s vysokou koncentrací přírodních či kulturních 
památek, zdržuje se také v blízkosti ekofarem. Na svých cestách se dokáže hodiny 
prodírat členitým terénem, s nadšením brodit vodní toky, luštit složité šifry nebo 
probírat náročná sociálně psychologická témata.

Svízel přítula
723 812 832, http://svizel.brontosaurus.cz, svizel@brontosaurus.cz

Syrinx
608 339 938

Zvířetická Kecka
312 667 822, www.zviretickakecka.wz.cz, tomas.klonfar@volny.cz

Zvonek
547 217 619, http://zvonek.brontosaurus.cz, zvonek@brontosaurus.cz
„Projdi bahnem a dotkneš se hvězd.“ Tak zní motto slavného letního 
organizátorského kurzu Zvonku, kterým za šest let prošlo přes sto začínajících 
i zkušených instruktorů. Zvonek kosí podmáčené louky a pomáhá na zámcích, 
středoškoláci se účastní jeho kursů GO!. Tradicí je vydávání časopisu Informačník.

Žirafa
581 219 555, milena.hakenova@cpkp.cz

V září 2004 ukončil činnost ZČ HB LARIX, činnost pozastavil BRĎO Svišti a BRĎO 
Tuláci Kosov.
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typ činnosti počet akcí počet dnů počet 
účastníků

počet 
člověkodnů

Pravidelné schůzky 432 - 4216 -
Klubové programy a akce 168 - 3082 -
Jednodenní akce 80 80 1572 1572
Víkendové akce 288 969 4477 14921
Tábory 93 624 2181 10820
Velké akce pro veřejnost 66 - 22557 -
Organizátorské kurzy 26 56 313 734
Výukové programy 1195 - 23016 -
Pobytové výukové programy 38 163 1229 2621
Jednorázové přednášky 98 - 1744 -
Dlouhodobější semináře 18 103 613 861
Výstavy 74 - 11230 -
Ostatní 108 231 1328 1529

Přehled činnosti
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Lokality v pravidelné péči a místa častých 
pracovních akcí základních článků

zč lokality kraj druh péče

Baobab

CHKO Jeseníky (PR Niva 
Branné, PR Kaplička, PR 
Holendry, PR Bobrovník)

Olomoucký Kosení luk, vysazování 
stromků

Studniční Vrch nad Lázněmi 
Jeseník Olomoucký Oprava a rekonstrukce 

pramenů

Botič Areál Toulcova dvora Praha Péče o zelený areál, histor. 
budovy a farmu dom. zvířat

Campanula 
Barbata

CHKO Jeseníky (PR 
Filipovické louky) Olomoucký Kosení luk

DELFÍN Jívová u Olomouce Olomoucký Péče o studánku

Kandík

PR Divoká Šárka, PP Dolní 
Šárka, PP Jenerálka, PP 
Zlatnice

Praha Kosení pastvin a luk, 
likvidace náletů, značení

PP Hrnčířské louky, PP V hro-
bech, PP Lítožnice, PR V pís-
kovně

Praha 
Kosení pastvin a luk, 
likvidace náletů, značení 
hranic, péče o mokřady

PP Podolský profil, PP U bra-
nického pivovaru, PP Pražský 
zlom

Praha Čištění geologických profilů, 
likvidace náletů, značení

PP Černolické skály Středočeský Likvid. náletů, značení hranic

KPL
Zřícenina hradu Lukova Zlínský Opravy, údržba okolí
Státní zámek Bučovice Jihomorav. Pomocné práce na zámku

Mařatice Přírodní rezervace Hutě Zlínský Údržba 9 ha květnatých luk
Modrý 
kámen

Zámek Plumlov Olomoucký Oprava a údržba zámku
Okolí Plumlova Olomoucký Úklidové práce

NORA Kralicko Pardubický Údržba lesa a pěch. srubu

Rosnatka
Božídarské rašeliniště Karlovarský Údržba, opravy
Blatenský příkop Karlovarský Dohled nad naučnou stezkou
Strašidla Karlovarský Dohled nad naučnou stezkou

Rozruch
CHKO Český Kras Středočeský Pomoc v CHKO, lesní školka
Černolické skály Středočeský Práce na přírodní památce
Průhonický park Středočeský Pomoc v parku a oboře

SEVER Sklenařovické údolí Královehrad. Péče o krajinu
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zč lokality kraj druh péče

Slunovrat

Hrad Cimburk (Chřiby) Jihomorav. Pomoc při opravě hradu
Státní zámek Telč Vysočina Údržba parku a zámku
NPP Jankovský potok, 
Opatov Vysočina Údržba rašeliniště a čištění 

břehů potoka
Brno, CVČ Jabloňka Jihomorav. Brigáda během VH ZČ
Hrad Veveří Jihomorav. Pomoc při úpravách hradu
Blažkov Jihomorav. Práce na statku, výsadba
Lukov - NP Podyji Jihomorav. Pomoc při údržbě NP
Myslibořice Jihomorav. Pomoc v domově důchodců
Státní zámek Bučovice Jihomorav. Práce na zámku

S.U.P.

Zámek Kuks Královehrad. Údržba historické památky
Zámek Kynžvart Karlovarský Práce v zámeckém parku
Přibyšice Středočeský Údržba historické památky
Biosad ve Vinicích u Hořic v 
Podkrkonoší

Králove-
hradecký

Sázení, vázání, okopávání 
stromků

Ekofarma Podlesí u Ohnišťan Královehrad. Výsadba stromků, úklid

Svízel 
přítula

Zámek Hrubý Rohozec Liberecký Čištění parku
Zubrnická muzeální železnice Ústecký Údržba železnice
Prokopské údolí Praha Sběr odpadků, likvid. náletů
Moravský Kras, Ostrov u Ma-
cochy (Tartaros)

Jiho-
moravský Pomoc při výzkumu jeskyní

Vlkani 
Mikulčice

PR Skařiny Jihomorav. Úklidové práce

PP Mikulčický luh Jiho-
moravský

Úklidové práce, ptačí budky, 
údržba vývěsek

NPP Váté Písky Jiho-
moravský

Zneškodňování náletových 
dřevin, sečení třtin

Lesopark Břízky v obci 
Mikulčice

Jiho-
moravský

Úklidové práce, mininaučná 
stezka dřevin a její údržba

Zvířetická 
Kecka Zřícenina hradu Zvířetice Středočeský Úklid, likvidace náletových 

dřevin

Zvonek

PR Zákopy u Opatova Vysočina Kosení podmáčených luk
PR U hájenky Vysočina Kosení podmáčených luk
Státní zámek Vranov nad 
Dyjí

Jiho-
moravský

Úprava a úklid exteriéru a 
interiéru

Žirafa Bartošovice Moravsko-
slezský

Práce na stanici pro 
záchranu živočichů
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Hospodaření Kanceláře Hnutí Brontosaurus

Náklady 
Poskytnuté dotace 411 620 Kč 34%
Náklady na reprezentaci 82 121 Kč 7%
Nájemné 32 806 Kč 3%
Telefonní poplatky 17 044 Kč 1%
Internet 25 093 Kč 2%
Poštovné 7 803 Kč 1%
Cestovné 38 811 Kč 3%
Odpisy dlouhodobého hmot. majetku 18 264 Kč 2%
Ostatní služby 212 987 Kč 18%
Mzdové náklady 259 072 Kč 21%
Zdravotní a sociální pojištění 90 678 Kč 7%
Pokuty a penále 2 000 Kč 0%
Jiné ostatní náklady 18 212 Kč 1%
Celkem 1 216 509 Kč 100%

Výnosy
Úroky 451 Kč 0%
Jiné ostatní výnosy       257 614 Kč 21%
Přijaté členské příspěvky    64 020 Kč 5%
Přijaté dotace  879 935 Kč 73%
Celkem 1 202 020 Kč 100%
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Aktiva
Stavby 547 654 Kč 
Oprávky ke stavbám -27 396 Kč 
Zboží na skladě a v prodejnách 15 600 Kč 
Pokladna 15 717 Kč 
Účty v bankách - ČS 231 298 Kč 
Odběratelé 26 570 Kč 
Ostatní pohledávky 2 720 Kč 
Nároky na dotace a ost. zúčt. s rozpočtem územních celků 30 000 Kč 
Dohadné účty aktivní 30 173 Kč 
Hospodářský výsledek 2004 14 489 Kč 
Celkem 886 824 Kč 

Pasiva
Závazky z obchodního styku 63 Kč 
Zaměstnanci 19 516 Kč 
Zúčtování s institucemi sociál. zabezpečení a zdravot. pojištění 10 166 Kč 
Ostatní přímé daně 1 228 Kč 
Jiné závazky 190 865 Kč 
Výnosy příštích období 100 000 Kč 
Vlastní jmění 629 215 Kč 
Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta minulých let -64 229 Kč 
Celkem 886 824 Kč 

Rozvaha k 31. prosinci 2004
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Souhrnné hospodaření základních článků

Výnosy
Dotace MŠMT 497 225 Kč 2,44%
Dotace MŽP 634 650 Kč 3,11%
Další státní dotace 1 617 000 Kč 7,92%
Dotace krajských, okresních a obecních úřadů 2 930 221 Kč 14,35%
Granty nadací 2 170 091 Kč 10,63%
Sponzorské dary 451 279 Kč 2,21%
Členské příspěvky 71 459 Kč 0,35%
Účastnické poplatky z akcí 4 052 021 Kč 19,85%
Práce na akcích 732 713 Kč 3,59%
Další vlastní činnost 6 508 405 Kč 31,88%
Ostatní 752 757 Kč 3,69%
Celkem 20 417 821 Kč 100%

Náklady
Provozní náklady 8 672 008 Kč 42%
Náklady akcí 9 265 557 Kč 45%
Ostatní 2 675 672 Kč 13%
Celkem 20 613 237 Kč 100%
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základní článek
věkové složení členů celkem v 

článkudo 15 15 - 17 18 - 25 nad 26
96. Šiška Tišnov 14 0 0 2 16
Baobab Jeseník 0 2 19 4 25
Botič 9 0 3 9 21
Campanula Barbata 1 1 8 10 20
Dě-číňan (Nomisterion) 0 0 3 3 6
DELFÍN 15 2 3 4 24
DINO HK 0 0 0 5 5
EkoWATT 0 0 0 13 13
Forest 0 8 7 9 24
GINGO 28 5 5 4 42
Jeseníky 0 0 1 4 5
Kandík 0 0 3 3 6
KPL 24 16 28 34 102
Mařatice 0 0 1 11 12
Modrý kámen 5 9 27 14 55
NORA 0 0 0 5 5
Orchis 2 0 20 21 43
Rosnatka 0 0 1 10 11
Rozruch 0 2 13 3 18
SEVER 2 0 2 4 8
Slunovrat 0 3 21 17 41
Srostlouch obecný 0 0 1 12 13
S.U.P. 5 0 23 26 54
Svízel přítula 2 1 19 8 30
Vlčí stopa 11 0 4 4 19
Vlkani Mikulčice 57 15 29 22 123
Zvířetická Kecka 0 0 0 7 7
Zvonek 5 12 24 33 74
Žirafa 13 5 0 13 31
Volní členové 7 2 3 6 18
Celkem 200 83 268 320 871

23% 9% 31% 37% 100%

Členská základna
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Z tisku
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Jsem hrozně ráda, že jsem tam mohla být, budu mít na co pěkného vzpomínat. 
Seznámila jsem se s plno super lidmi, poznala krásnou přírodu, naučila se kosit :-), 
občas si sáhla na dno svých sil... No prostě bezva.
I když by to leckdo neřekl, člověk si při práci v nádherné přírodě krásně odpočine.
Tyto akce jsou neobyčejné a cokoli neobyčejného stojí za to zažít.

Barča, 17 let

Mohla jsem si uvědomit, že existuje ještě hodně toho, co se mám naučit a že 
existuje mnoho lidí, kterým záleží na přírodě, že existují dobří lidé, že existují hry, o 
kterých jsem předtím neslyšela... Prostě jste mi otevřeli trošku jinak oči i duši.
Každý si to musí zažít na vlastní kůži a teprve potom může pochopit.
Pomůžete sobě i jiným, obnovíte harmonii v přírodě i ve svém vlastním nitru.

Anička, 18 let

Za divy světa není potřeba jezdit na druhý konec zeměkoule. Stačí otevřít oči.
Petr, 24 let

V tom si myslím, že je hlavní smysl, a sice, jak v lese spolu souznějí různé druhy 
stromů, ukázat, že spolu mohou souznít lidé a jejich duše v podstatě stejně. 
Na táboře jsem poznal více sám sebe a naučil se více rozumět druhým lidem.

Martin, 22 let

Hledala jsem to už dlouho. Kéž by naše práce pro přírodu převážila její ničitele (což je 
i naše civilizace z velké části) a stala se rozšířenější a významnější. Svým způsobem 
to naplňuje duši.
Hlavní smysl vidím v tom, že se setkájí lidé podobného smýšlení, navzájem se podpoří 
a utvrdí, že nejsou sami a taky, že něco udělají, že se snaží bojovat proti hlavnímu 
proudu světa (který podle mě vede do záhuby).

Linda, 22 let

Hlavní smysl na takových akcích mi připadá v tom, že si mladí lidé uvědomí, že oni 
sami mohou pomoct a zapojit se do vylepšování svého blízkého okolí. Že pochopí, 
že nemusí jenom vzdychat u dokumentů, které ukazují devastaci naší přírody a 
památek.

Martina, 18 let

Citáty účastníků akcí Hnutí Brontosaurus
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Spolupráce a poděkování
Spolupráce

CVČ Bystrouška, Česká rada dětí a mládeže, Ekocentrum Hodonín, Ekologický institut 
Veronika, Festival Mohelnický dostavník, Hnutí DUHA, Město Telč, NESEHNUTÍ, Obec 
Mikulčice, Obec Plumlov, Státní zámek Telč, Strom života (Slovensko), Zelený kruh

Podpořili nás
Mgr. Zuzana Domesová, Ecobat, Jihomoravský kraj, Kraj Vysočina, Městská část 
Praha 2, Magistrát města Brna, Město Hodonín, Ministerstvo školství, mládeže a 
tělovýchovy, Nadace Partnerství, Nakladatelství Argo, Nakladatelství Portál, Síť 
středisek ekologické výchovy Pavučina, ZČ HB BRĎO Vlkani, ZČ HB Orchis

Poděkování
RNDr. Libor Ambrozek, Arnika, firma AV Media, BEZK – Ekolist, Zdeněk Blaha, 
Ing. Jana Böhmová, JUDr. Petra Buzková, Cestovní kancelář Kudrna, CVČ Lužánky, 
Gymnázium Líšeň, Hana Chalupská, Radka Jarušková, Pavel Jeřábek, Filip Jupíčert 
Kalčík, Dana Kalčíková, Věroš Kaplan, Klub kultury Uherské Hradiště, Knihovna Jiřího 
Mahena v Brně, Milan Medvěd Kolář, Ing. Robert Kolář, Michal Jupp Konečný, Ája 
Mlejnková, Moravská zemská knihovna v Brně, Pavel Aligátor Nenkovský, Tomáš 
Neužil, Bohumil Norek, František Novotný, NVT Repro, s. r. o., Michal Polda Polanský, 
Sdružení Krajina, RNDr. Jitka Seitlová, Settronic tiskárna, Helena Šeblová, Ludvík 
Trnka, Toni Zrůstek 

Velký dík patří všem organizátorům, radním Hnutí Brontosaurus, členům Kontrolní a 
revizní komise, zaměstnancům kanceláře RHB, základním článkům, autorům textů, 
fotografií a ilustrací v časopise Ještěr, všem těm, kteří nás jakoukoli formou podpořili, 
a všem dobrovolníkům našich akcí.
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Ukázky prací ze soutěže 
Máme rádi přírodu
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